

规范饲养管理模式提高肉牛实用养殖关键技术探讨

吴江金

现如今,人们对肉牛需求的不断提高,需要工作人员意识到肉牛养殖的必要性,通过提高养殖的规范性,在落实规模化养殖体系的过程中提高管理水平,降低牛养殖过程的问题。因此,工作人员需要结合陕西平利县的环境、地理、生态特点确定牛的使用养殖规范,通过规范饲养管理模式,降低各类疫病的发生概率,这也提高了肉牛的品质。基于此,文章就牛的实用养殖技术进行了分析。

一、肉牛实用养殖技术基本介绍

1、育肥牛品种选择

合理选择高质量的肉牛,不仅能够满足提高养殖的质量,还能提高肉牛的品质。因此,工作人员需要确定肉牛的饲养目标,做好肉牛品种的选择工作,确定出肉质改良的目标。具体来讲,需要注意以下两点:第一,工作人员需要选择体型大、体重大的肥牛,如果肉牛的体型会逐渐增加,此时工作人员需要综合考虑杂交型肥牛。杂交肥牛自身的质量较好,故养殖人员在牛肉选择过程中,需要关注到肥牛的年龄与性别,通过评估肉牛的重量,确定肉牛的生长速度,给予必要的分辨。由于雌性、雄性肥牛的生活习性存在一定差异,故需要养殖人员确定饲养喂食条件、牛舍环境等因素(一般雌性肉牛的体型小于雄性肉牛)。如果雄性肉牛绝育后,肉牛体内的脂肪浓度会明显提升,牛肉品质也会得到一定改善,因此可以选择利木赞牛、鲁西黄牛等优质的肉牛。

2、确定牛舍建设计划

肉牛牛舍建设极其重要,建设中需要根据当地的气候环境、生态、养殖状况确定建设细节,具体需要注意以下几点:第一,工作人员需要探讨牛舍的位置,包括建设地势、气候等特征,再落实必要的时间计划,为后期选址提供必要的建议。牛舍建设中,需要将位置选在向阳、干燥的区域,同时远离市民居住区域以及高速公路,注意所选择的位置便于排灌,避免周围有制药厂、化工厂以及其他养殖基地。完成选址操作后,养殖人员需要对养殖场内部的空间使用情况进行规划设计,通过评估出猪舍内部的温度系数、采光标准、通风状况进行统计,再确定出肉牛的数量,确定出肉牛饲养规模和雌性肉牛、雄性肉牛的规模,保证基础设

施的使用符合肉牛的生长需求(一般一头肉牛最佳占地面积为2.5平方米)。如果每一头肉牛的生存面积过小,可能会导致空间内的二氧化碳、甲烷、一氧化碳等气体过量,就会影响肉牛的健康成长。第三,完成牛舍的建设后,工作人员需要建立起系统的饲养计划,通过分析水槽、饲养槽、消毒设备等装置的使用概况,并对其进行动态化监测,以便在提高水电路功能性的过程中规避断水、断电现象的发生。为了提高牛群的养殖质量,工作人员需要保证养殖场内具有配套性的运动场所,尤其是要巩固牛群的基本运动量。运动场所中也要配置必要的供水装置和饲料沟,并在运动场周边栽植高大的树木,有利于在改善当地气候条件的过程中创造出更为舒适的生长环境。

3、确定科学的育肥方式

肉牛育肥也是提高肉牛品质的重要措施,故工作人员需要明确育肥的关键及难点,通过合理细化育肥标准,再对其进行控制,可以进一步提高育肥的有效性。其中,工作人员需要充分意识到小围栏分散放养、拴养的作业规则,然后结合以下标准进行实践:第一,小围栏分散放养育肥管理中,需要确保栅栏中肥牛数量在10头左右,且每一头肉牛的占地面积为3.5平方米。在实际饲养的过程中,工作人员需要利用自由采食的方式进行定期喂养,其原因是自由采食技术可以尽可能提高采食效率,提高肉牛的质量及重量。第二,养殖人员需要结合现场养殖情况确定喂养方式,如果需要利用自由采食的理念,需要减少饲料供给,并多次进行饲喂工作。在定时喂养进行过程中,养殖人员需要参照进食量较少的肉牛作为相关基准,通过对其进行单独喂养,尽可能提高肉牛的体重,也能实现增重的目标。第三,定时上槽拴养进行中,养殖人员需要关注到牛群的活动情况,通过在一定时间段内展开规范的喂养工作,规避肉牛采食量过少的问题,也能积极向肉牛提供充足的营养。虽然定时上槽拴养技术没有办法提高肉牛的采食量,且该方法应用中可能会存在一定浪费问题,影响整体养殖效果。总之,养殖人员需要确定规范的养殖计划,比如全天拴养技术主要是将肉牛固定在单独的木桩上,注意控制缰绳的长度,有利于消除肉牛之间恶性竞争问题而消耗过

多体能问题的不利影响。通过提高饲料的利用效率,可以控制养牛所投入的成本,但该方法应用所存在的问题主要为肉牛的采光时间较少,尤其是肉牛的抵抗力低下时,肉牛的发育就会受到严重的影响,故需要养殖人员重视为肉牛补充充足的营养,提高其免疫力。

4、确定科学的饲料配方

不断优化饲养过程,注意选择优质的、高质量的饲养标准,确定科学的、系统的饲养配方,再对饲料的配比状况进行分析。具体来讲,需要注意以下几点:第一,养殖人员需要注意饲料的营养配比工作,通过统计各类肉牛的营养需求,在调研、分析、统计中进行必要的配比工作,有利于提高牛的养殖质量。要注意的是,饲料中可以混合添加适量的玉米、麻饼,可以在控制饲养成本的过程中补充相关营养物质。第二,养殖人员需要在配方中添加适量食品添加剂,比如可以增加增重剂,可以短期内提高肉牛的品质和质量,发挥出添加剂的最大作用。饲料优化处理过程中,养殖人员需要做好青贮和氨化方式的区分工作,比如青贮技术是借助常见的乳酸菌,在发酵处理的过程中提高饲料的营养价值。虽然该方法可能会影响饲料的口感,但可以提高饲料的存放时间。第三,通过氨化处理方式,比如可以使用麦秸进行氨化管理,促使饲料中的物质与麦秸予以混合,可以在提高饲料营养的过程中得到完整的关键饲料。如果出现氨气不足的情况时,养殖人员可以利用酒糟饲料,原因是该饲料中的粗蛋白物质会干涉牛粪的自然降解,可能会激发牛瘤胃病症,部分肉牛消化草食较为困难,故饲养人员可以在饲料中掺入适量的尿素,改善这一问题的不利影响。

二、牛养殖的常见疫病

1、结核病

牛结核病的发病原因是肉牛受到的结核杆菌的影响,但此类疾病的潜伏周期较长,部分肉牛的发病时间也会受到个体差异的影响,比如部分病牛结核病仅需几天就可发作,部分病牛的结核病可以持续潜伏2年以上。患有结核病的病牛大多进食量小,四肢无力,身体状况欠佳,同时病牛的口中会流出黄色的浓痰,一旦结核病发展到一定程度时,病牛会有明显亢奋的感觉,部分病牛发病期也会持续发情。从综合的角度来讲,牛结核病传播非常普遍,主要通过空气、饲料和体液传播,如果病牛治疗不彻底,病牛结核病会继续传染给其他健康的肉牛,严重时会出现人畜共患病的问题。因此,养殖人员需要综合判断肉牛的体征情

况,尤其是结核病的发展速度较慢,潜伏期较长,一旦部分牛有相关体征,需要养殖人员立即进行治疗,在发现疾病症状的过程中消除病症对肉牛正常生活的不利影响,也能提高肉牛养殖的经济效益。

2、痢疾

痢疾是一种由于细菌性病毒诱发的疾病,此类疾病会导致肉牛出现明显的腹泻症状,疾病的诱发原因是病牛食用了变质的、不干净的饲料,致使病牛的抵抗力降低,痢疾的临床病症为病牛的肠道呈现细菌性肠炎或者是严重腹泻,腹泻时会有喷射状的水样粪便,如果未对其进行系统的治疗,病牛体温异常,并伴随有严重的抽搐感。此类病症的主要治疗手段是优化饲料供给,尤其是要规避变质的、有霉菌的或者饲料处理不系统的问题,可以规避草料中混入病菌的问题。

三、牛养殖过程的质量控制措施

1、细化喂养过程的防治体系

为了提高肉牛喂养的规范性,工作人员需要建立起规范的防治标准及防治体系,通过分析陕西平利县地区的生态情况,总结肉牛生长过程对环境的基本需求,在保证肉牛健康的基础上落实必要的环境、饲料、疫苗管理计划。具体如下:第一,环境防范工作过程中,养殖人员需要尽可能为肉牛营造一个健康的生存环境,通过降低环境对肉牛生存的影响,降低细菌滋生现象的发生概率,也能控制整体作业过程中肉牛的患病概率,提高综合饲养的实际收益。第二,建立起科学的、规范的饲养规范,采用动态化管理技术评估肉牛的生长情况,尽可能为其提供充足的营养,如果所投入的饲料质量较差,就会增加肉牛感染疾病的风险,故需要饲养人员确保饲料的使用的规范性,积极向肉牛提供充足的水源,注意确定饲料的使用时间,规避饲料供给超额的问题。第三,养殖人员需要定期、定时对肉牛进行疫苗防范工作,同时关注肉牛的生长过程,并进行全身检查工作,确定肉牛疫苗的接种需求,比如肉牛口蹄病疫苗需要每年的3月、7月、12月进行疫苗注射,有利于巩固肉牛的饲养质量。

2、常见传染病的防治措施

常见传染病防治处理中,养殖人员需要统计陕西平利县的降水量、温湿度、采光度等情况,再根据肉牛常见的疾病确定可靠的防治措施,提高传染病的防治质量。具体来讲,需要注意以下几点:第一,肉牛养殖中,养殖人员需要分析出结核病、布鲁氏菌疾病的发生原因,在标准化管理中对疾病的传染源进行控制,

降低疾病的发生概率。通过落实必要的清洁标准,做好牛舍内部空间的清洁、消毒工作,可以尽可能隔离病毒的传播途径。其中,养殖人员需要做好春季及秋季两季的消杀工作,通过落实标准化的病毒防治标准,在发现问题的基础上隔离病牛,侧重对病牛居住过的牛舍进行消杀,同时将现有的问题上报给相关机构,完成针对性的治疗及疾病防治工作,尽可能控制疫病对肉牛养殖的影响。第二,如果部分病牛患有口蹄疫病时,养殖人员需要对病牛患处大量使用高锰酸钾、硼酸溶液及明矾溶液进行混合处理,通过积极落实疫苗接种标准,避免牛舍内饲养任何猫科动物,否则会影响疫病的治疗工作。如果疫病已经发展到无法控制的状态时,养殖人员需要对其进行无害化处理,控制疫病扩散问题的直接影响。

3、建立养殖宣传计划,优化定期检验方案

建立规范性的养殖宣传计划,要求相关人员根据陕西平利县的肉牛养殖标准确定实用性较强的养殖模式,并要求技术人员定期进行专业性较强的疫病防治指导工作,促使养殖人员通过可靠的管理过程进行养殖作业。具体来讲,需要注意以下几点:第一,当地相关部门需要利用座谈会、线上新媒体宣传的方式进行疫病防控方面的教育,通过让养殖人员掌握关于牛养殖、牛饲料供给、牛疫病防治方面的常识,再要求相关专家讲述关于疫病防控方面的内容,有利于让养殖人员在综合性管理中发现疫病传染的潜在风险。因此,养殖人员需要积极切断传染源,再要求养殖人员学习相关技术规范,以便在日常工作中落实科学的养殖处理方案,降低疫病传染问题的风险。要注意的是,养殖人员需要进行定期检验,尤其是要评估出肉牛养殖场疫病防控设备是否合理,在强化养殖人员疫病防控理念、标准化养殖技术的过程中降低肉牛的死亡率,也能进一步提高肉牛的品质,促使养殖过程趋于高效化发展。基层相关部门需要分析出养殖场防疫制度、防疫标准执行是否合理,通过在精准化、科学化的控制支持下建立起防控机制,关注到肉牛存活率、肉牛品质、肉牛养殖方面的基本内容,实现畜牧业的健康发展。第二,养殖人员需要为生牛定期注射疫苗,通过确定规范性的疫苗接种计划,尤其是要分析出春季、秋季较为常见疫病的种类,在保证疫病防控效果的过程中选择高质量的药物,比如可以通过肌肉注射、免疫接种的方式进行治疗。实际治疗中,养殖人员也要观察各个药物的使用标准及注意事项,确定科学的用药计划,切记不可随意用药,然后根据生牛的体征状况选择相应的疫苗,原因是各种生牛

均会出现一定排斥反应,故需要养殖人员与兽医建立起疫病防控的目标,了解药物副作用的影响。例如寄生虫病防治中,需要养殖人员了解寄生虫交叉感染的风险,再落实免疫程序,做好口蹄疫、牛病毒性腹泻、疥癣病等疫病的处理工作,并确定杀虫及免疫接种的时间,一般可以采用“驱虫→免疫”的方式作业。第三,兽医需要积极研制科学的疫苗,侧重提高疫苗的免疫周期,注意陕西平利县牛养殖疫病的接种计划,以期提高牛养殖的质量。在此过程中,养殖人员需要意识到牛养殖过程的成本投入,通过重视新型疫苗的研制工作,做好常见疫病的防治,可以进一步提高养殖过程的经济效益。例如牛传染性鼻气管炎疫苗可以预防牛传染性的鼻气管炎疾病,该疫苗可以应用于6个月月龄以上的病牛,免疫接种时兽医可以采用生理盐水进行稀释,采用皮下注射的方式,间隔30d后进行第二次接种,该疫苗的免疫周期超过1年,对母牛的妊娠过程基本无影响。总之,疫苗研制人员需要意识到各类病毒的特性,积极研发出免疫性更好的疫苗品种,提高牛群的整体免疫力。同时,研发中可以尝试将多种病毒进行混合,以期研发出可以抵抗各类疫病的疫苗,这也为陕西平利县牛养殖工作提供了必要的技术保证。要注意的是,养殖人员需要将常见疫病上传至数据库当中,方便对当地的疫病种类进行统计,展开针对性治疗工作。

综上所述,为了进一步提高牛的养殖技术水平,养殖人员需要充分意识到牛的养殖需求,通过总结针对性的处理标准,及时对所存在的问题进行优化,落实必要的处理计划,在规范性养殖过程中抑制疫病的发生与传播,这不仅夯实了肉牛养殖的基础内容,还提高了肉牛的综合养殖效益。

(作者单位:725000 陕西省安康市平利县老县镇农业综合服务站)

